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Aufgabe 1

Entscheiden Sie, ob es Matrizen A,B ∈ C4×4 mit

A5 =


0 1 1 2016
0 0 1 1
0 0 0 1
0 0 0 0

 und B5 +B =


2 1 0 1
0 0 1 0
0 0 1 1
0 0 0 6

 gibt.

Im Fall der Existenz ist es nicht notwendig die Matrix anzugeben.

Aufgabe 2

Sei A ∈ Kn×n mit rang(A) = 1. Beweisen Sie folgende Aussagen.

a) Xn−1 teilt χA.

b) Spur(A) ist ein Eigenwert von A.

c) A ist genau dann diagonalisierbar, wenn 0 nicht der einzige Eigenwert von A ist.

Aufgabe 3

a) Zeigen Sie, dass Ähnlichkeit von Matrizen eine Äquivalenzrelation auf der Menge
der quadratischen Matrizen Kn×n bildet.

b) Beweisen Sie, dass jede triagonalisierbare Matrix A ∈ Kn×n zu AT ähnlich ist.

Aufgabe 4

Seien A,B ∈ Kn×n. Beweisen oder widerlegen Sie folgende Aussagen.

a) A und B sind genau dann ähnlich, wenn χA = χB, µA = µB und rang(A) =
rang(B).

b) Sei A ∈ Kn×n, so dass χA über K in Linearfaktoren zerfällt. Die Menge der
Matrizen C(A) = {T ∈ Kn×n | AT = TA} bildet einen Untervektorraum des
Kn×n und es gilt dimC(A) ≥ n.

Hinweis: Wenn A ähnlich zu B ist, so gilt C(A) = C(B).


